

38年前入室抢劫杀人案告破

南京警方今年已侦破命案积案7起



38年前的案发现场



民警利用新技术、新战法“唤醒”旧物证

2023年,南京刑事案件破案率提升12.5个百分点,命案积案攻坚、入室盗窃侦破等工作在全省领跑。12月27日,南京市公安局召开命案积案攻坚行动专场新闻发布会,介绍全年刑侦工作总体情况,通报两起近期侦破的命案积案。现代快报记者了解到,截至目前,南京警方全年已成功侦破该市历年命案积案7起,其中时间跨度20年以上的6起,取得显著成效。

通讯员 宁官新 谢捷 王朋
现代快报+见习记者 于娴
记者 顾元森
通讯员供图



扫码看视频

坚持警种主战,集中资源盯案攻坚

南京市刑侦部门认真贯彻落实公安部、省厅、市局相关工作要求,坚持“命案必破”方向不动摇,以市区两级刑事侦查力量为主,成立实体化工作专班——“命案积案攻坚专班”,制定攻坚方案,统筹科技手段和信息资源优势,全力为案件攻坚突破提供支撑保障。针对历年积案,专班逐案开展研究,“一案一策”选择突破口,高标准、高质量开展侦破工作,持续向硬案、难案发起攻势。

据南京市公安局党委副书记、常务副局长王秉德介绍,本月侦破的第7起命案积案,是一起38年前的人室抢劫杀人案,也是近年来该市侦破时间跨度最长的命案积案。

深化物证清理,夯实破案攻坚根基

南京市公安局命案积案攻坚专班坚持将物证清理作为攻

坚突破的重要环节。一方面,专班按照细之又细、精益求精的工作要求,汇总案件卷宗材料,回溯当年侦查工作情况;另一方面,对全市未破命案开展大起底,梳理案件物证档案,为案件侦破提供抓手。今年以来,专班先后清理积案物证上千件,为找寻案件突破口奠定了坚实基础。

在侦破38年前的人室抢劫杀人案中,警方组织翻阅陈年的物证档案和证据材料,逐一过堂研究,将该案当年提取的痕迹物证,组织专家反复开展比对工作。南京市公安局刑警支队支队长纪圣智告诉记者:“12月3日,专班民警成功锁定犯罪嫌疑人张某。经审查,张某交代其当年因与父母吵架,高中辍学,离家出走,流浪南京,进入食品店行窃时,将夜间看店的值班人员杀害,实施抢劫。”

依托科技支撑,切实提升攻坚质效

刑事科学技术的发展是命案积案攻坚突破的关键要素。南京市公安局命案积案攻坚专班

坚持利用新技术、新战法“唤醒”旧物证,发现新线索,锁定嫌疑人,为命案积案攻坚提供强力支撑。此外,专班还坚持立足本市,充分运用大数据资源,针对命案逃犯开展深度研判、追踪缉捕,今年已成功抓获外地命案逃犯16名,协助侦破外地命案积案8起。

“虽然我们面对的犯罪手段、犯罪形式不断变化,但始终不变的是坚决惩治犯罪、保护人民生命财产安全的决心。全市公安机关将不断创新打击犯罪新机制、新手段,在持续保持对严重暴力犯罪严打高压态势的同时,紧盯影响群众安全感的民生小案,全力为平安南京建设贡献刑警力量。”发布会主持人、南京市公安局政治部宣传处处长李颖表示。

南京警方再次正告那些胆敢以身试法的犯罪分子,不管逃的地方有多远、时间有多长,警方都会持续追击,紧追不舍,将犯罪分子缉拿归案,绳之以法,以实际行动坚决捍卫法律尊严,保护人民群众生命财产安全,全力维护古都南京治安大局稳定。

两条狗“双向奔赴” 绊倒主人谁担责?

快报讯(通讯员 卢丹 记者 王晓宇)在城区饲养宠物已屡见不鲜,宠物造成他人人身、财产损害的情况也时有发生。但是,因饲养人牵着的宠物奔向他人饲养的宠物造成饲养人绊倒摔伤,该如何确定侵权责任?近日,连云港市海州区法院发布这样一起案件。

事发当天早晨,王某牵着自家哈士奇在慢跑,途中哈士奇看到对向陈某的博美,两只宠物狗分别奔向对方,这导致王某被绊倒摔伤。王某住院后,陈某垫付了治疗费。王某认为陈某未牵狗绳,导致博美奔向哈士奇,把哈士奇吓到了,才导致自己受伤,故起诉到法院要求陈某赔偿医疗费、误工费等损失53424元。

海州法院审理认为,王某受伤是其饲养的哈士奇奔跑将其绊倒所致,而非陈某饲养的博美所伤。王某的主张没有相关证据予以证实。王某提出的陈某未牵犬绳,从案涉现场视频中也不能认定该事实,王某亦未提交其他相关证据证实,所以不足以证实陈某对其受伤存在过错。最终,法院驳回王某的诉讼请求。

法官说法

遛狗途中,宠物狗因彼此吸引的天性向对方奔跑时,导致饲养人被自己所饲养的宠物绊倒造成损伤的情形,饲养人以《中华人民共和国民法典》第一千二百四十五条、第一千二百四十六条为依据,主张对方饲养人承担赔偿责任的,人民法院不予支持。

债没要到 反被教唆去“跑分”

快报讯(通讯员 宋相如 记者 曹德伟)男子借钱给朋友后多次催还未果,反被教唆从事非法供卡“跑分”赚快钱。日前,经镇江句容市检察院提起公诉,被告人陈某、冯某因犯帮助信息网络犯罪活动罪(以下简称“帮信罪”),被判处有期徒刑七个月,缓刑一年,并处罚金人民币2000元。

句容的90后陈某借钱给好朋友冯某,冯某没有固定收入,陈某多次讨要债务,冯某都要赖不还。2023年5月,当陈某再次向冯某讨债时,冯某表示自己没钱,但有个赚快钱的路子,即提供银行卡给别人“跑分”走流水,可以按照点数获得好处费,并劝说陈某带着银行卡和自己一起去外省“跑分”挣钱。

“如果不一起去赚钱,暂时没办法还钱!”“跑一趟能赚好几万!”刚开始陈某还心有顾虑,可听到赚钱这么容易,就抱着侥幸心理决定试一试。

2023年6月,冯某与上游违法犯罪人员约定好时间、地点后,陈某、冯某相伴前往某省,将银行卡提供给上游违法犯罪人员,为对方接收、转移电信诈骗所得提供帮助。

句容市公安局在反诈研判工作中,发现陈某、冯某的银行卡流水异常,很快追溯到二人的违法犯罪行为。6月,陈某、冯某被民警传唤到案。

现代快报记者了解到,经查,2023年6月,陈某、冯某明知他人利用信息网络实施犯罪,为谋取非法利益,提供实名办理的银行卡为上游违法犯罪人员进行支付结算帮助。其中,陈某实名登记办理的银行卡单流向资金共计45万余元,经查证有25万余元涉诈骗资金,陈某、冯某共非法获利1500元。

陈某、冯某的行为均构成帮信罪,且是共同犯罪,鉴于二人系初犯,且能够积极认罪认罚,检察机关提出确定量刑刑建议,被法院采纳并做出上述判决。

开着开着接到陌生电话:乘客是网逃

网约车司机配合警方抓获嫌疑人

快报讯(记者 高达)近期,苏州网约车司机王师傅接到一个从苏州吴中区开往昆山的长途订单。王师傅开网约车三年多,见是个大单,十分高兴。没开出多久接到警方的电话,得知坐在副驾驶位置的乘客是一名网逃人员。王师傅很快镇定下来,全程观察并稳住乘客,按照指令将车开到指定地点,协助民警将网逃人员抓获。

12月19日傍晚,苏州市公安局吴中分局临湖派出所接到上级指令称,涉嫌一起诈骗案的嫌疑人拜某乘坐的车辆在临湖辖区出现,必须立即拦截。警方经过公共视频监控追踪,发现该车已驶离临湖辖区。经调查,得知拜某乘坐的是一辆网约车,司机姓王,于是立即电话联系。

通过公共视频,民警发现嫌疑人拜某坐在副驾驶位置。拨通电话后,民警没有立即表明身份,而是先询问王师傅是否方便通话。“王师傅,方便接听电话吗?现在你是怎么接听电话的?”开车中的王师傅突然接到陌生电话,对方的问题还很奇怪,且始终不肯透露身份信息。得知王师傅用蓝牙耳机接听,民警当即表明身份,并简要



左:王师傅驾驶的网约车上,嫌疑人坐在副驾驶位置;右:拜某被警方抓获 警方供图

说明情况。得知情况后,王师傅答应协助警方。

电话沟通的同时,王师傅假装在与朋友聊天。民警得知车辆正在高速上,往上海方向行驶,距离最近的高速出口还有15分钟车程,便决定让王师傅在最近的用直南出口下高速,并安排车辆在后方支援。车辆行驶过程中,王师傅瞥了一眼,观察到乘客只是自顾自地玩手机,和他全程无交流,似乎没注意到这通电话。

“我要怎么配合呢?”虽然遇到

了像电视剧一样的剧情,但王师傅没慌张,始终保持平静的语气和民警对话。根据警方指令,王师傅调整车速,把车开往用直南收费站。

警方一边安排车辆在王师傅后方支援,一边提前在用直南高速出口设卡拦截。虽然是按计划进行,但王师傅也怕出现万一。在行进过程中,拜某突然看了王师傅几下,这让王师傅的心都提到了嗓子眼,但王师傅极力保持镇静,专心开车。

15分钟后,车辆开到指定地

点。现场交警上前,将车钥匙拔掉,让两人下车。在王师傅下车的那一刻,四周等待的民警立刻将拜某包围,瞬间将其控制。随后,民警将拜某带回临湖派出所。目前,拜某已被移交相关部门,案件正在进一步侦办中。

“当时民警在后面追,前面又被堵住了,我是不怕的。”回忆起当时的场景,王师傅说只是觉得自己做了一件好事。现代快报记者了解到,目前,苏州吴中警方正在为王师傅申报见义勇为。